

结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

习近平回到北京

新华社莫斯科5月10日电（记者 韩墨、郑开君）当地时间5月10日上午，国家主席习近平结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典返回北京。

离开莫斯科时，俄罗斯副总理切尔内申科等政府高级官员到机场送行。

俄方在机场为习近平举行欢送仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队。

习近平乘坐的专机起飞后，俄罗斯空军战机升空护航。

前往机场途中，当地民众以及中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中俄两国国旗，热烈祝贺习近平访问俄罗斯取得圆满成功。

新华社北京5月10日电 5月10日晚，国家主席习近平在圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机回国。

守望千年 古城新生



二号建筑基址展示大棚。

蒙山开化寺佛阁遗址、天龙山石刻窖藏遗址及华塔寺建筑基址。

晋阳古城遗址，面积约20平方公里，城区内考古勘探，已发现遗迹现象24处。

晋阳古城遗址保护，形成以考古为引领、多要素协同推进的保护规划。以系统性认识晋阳古城整体空间格局为切入点，考古工作探明了西城城垣四至，揭示了晋阳古城自东周至明清时期的地层埋藏规律，建成二号建筑基址、四号遗址保护大棚。加大遗址考古成果展示和价值阐释，晋阳古城考古博物馆建成开放。

考古遗址公园 展示成果

鉴于晋阳古城遗址的重要性，国家文物局高度重视遗址的发掘保护和国家考古遗址公园建设，连续列入“十二五”“十三五”“十四五”时期大遗址保护专项规划。

晋阳古城考古遗址公园（以下简称“公园”），位于太原市晋源区，西依群山，东临汾水，山环水绕的生态环境得天独厚。站在公园远望近观，西山叠翠，层林如画，田禾绿野，今昔尽在眼底。

(下转第2版)

5月9日，山西胜一金属新材料科技有限公司的生产车间内，工作人员正在生产高等级工模具钢、不锈钢等模具。该公司积极与高校合作，采用新工艺，推出新产品，多项技术处于国内先进水平。
郭茹甫 摄

坚持创新创优 获得市场认可

新兴航天电缆订单排到下半年

俄关系，是传承两国人民世代友好的应有之义，是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择，也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。”

历史的视野、战略的思维，不为一时一事所惑，也不会为风高浪急所扰。今年以来首次面对面会晤，两国元首达成重要共识：坚定不移深化战略协作，推动中俄关系稳定、健康、高水平发展。

犹记今年中国春节前夕的那场视频会晤，习近平主席同普京总统为中俄关系作出新部署。“以中俄关系的稳定性和坚韧应对外部环境的不确定性”“俄中合作在国际事务中发挥着重要的稳定作用”，两国元首不约而同以“稳定性”为中俄关系定基调。

犹记2月国际形势出现变化时的那次通话，习近平主席同普京总统第一时间进行战略沟通。“中俄两国的发展战略和外交政策是管长远的”“发展对华关系是俄方着眼长远作出的战略选择，绝非权宜之计”，“管长远”成为两国元首向国际社会共同传递信息中的关键词。

相互信任坚如磐石，全面战略协作伙伴关系稳如泰山。无论国际风云如何变幻，中俄关系始终从容自信、稳定坚韧。

——这样的战略定力，是因为有领路的人。

10多年来40多次会面，先后将对方国家作为新任期出访首站，相互支持对方举办的重大国际活动……放眼大国之交，如此高频率、高水平的互动实不多见。

那是乘涅瓦河游船感悟历史，那是在中南海瀛台纵论大势，那是中俄核能合作大项目“开工”，那是为两国小运动员冰球赛开球……从东欧平原到神州大地，从面对面到“云外交”，一次次亲自擘画，一次次亲自推动。

欢迎仪式、小范围会谈、大范围会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会、一对一杯……此次克里姆林宫会晤，两国元首在一起7个多小时。

——这样的战略定力，是因为找对了路。

互为最大邻国，同为世界主要大国，如何发展中俄关系，是国际关系研究者眼中具有挑战性的课题。

一程探索，一步步向前，中俄携手走出了一条“不结盟、不对抗、不针对第三方”的大道，站在了新型大国关系的前列，也树立了相邻国家关系的典范。

面向未来，习近平主席提出期许：要坚持世代友好，做百炼成钢的真朋友；要坚持互利共赢，做彼此成就的好伙伴；要坚持公平正义，做国际秩序的捍卫者；要坚持和衷共济，做全球治理的引领者。

(二)共筑新时代：合作如潮

庄重气派的亚历山大厅，白色长桌前坐满了中俄双方代表。现场听取两国政府间各合作委员会工作汇报，是习近平主席同普京总统大范围会谈的一项惯例。

(下转第3版)

本报讯 5月7日，在山西转型综改示范区入区企业山西新兴航天电缆集团科技有限公司生产车间，各条生产线马力全开，一根根电缆在生产线上有序流转、产出，工人们熟练地操作着设备，争分夺秒赶订单。试生产以来，该公司坚持创新创优，加速培育发展新质生产力，实现了从“制造”到“智造”的转型跃迁，目前市场订单已经排到了下半年。

新兴航天电缆是一家集研发、生产、销售于一体的国家级高新技术企业，占地面积48000平方米，厂房面积37000平方米。公司致力于电力、通信、航空航天等关键领域提供高品质线缆解决方案，产品覆盖全国20多个省市。在生产车间，自动化生产线上的工人们全神贯注地操作着各种机器设备，盘线机、挤塑机、成缆机等设备飞速运转，智能设备实时监测生产情况，从拉丝、绞线到挤塑、成缆，每一道工序都严格把控，确保高质量工艺标准，铸就可靠品质。在生产线尽头处，成

品区堆满了包装完成的线缆卷，正整装待发，即将被运往全国各地。

据介绍，今年以来，面对竞争激烈的市场，公司上下通过加大创新力度和努力开拓市场，电缆订单不断，整个工厂都在加速生产，目前市场订单已经排到了下半年。在生产过程中，新兴航天电缆引入智能制造理念，通过自动化、数字化和智能化的生产设备、管理系统和研发平台，在保障产品质量的基础上极大地提升了生产效率和运营效率。同时，公司坚持环保理念，通过采用节能型生产设备和先进的废水处理技术，大大降低了能源消耗和废水排放。

(贺娟芳)

发展新质生产力
推进新型工业化太原国家物流枢纽
智慧化建设持续推进

本报讯 省发展改革委、省工信厅等部门近日发布《进一步深化先进制造业和现代服务业融合发展行动方案（2025—2027年）》。其中提出，推动太原国家物流枢纽智慧化建设，构建覆盖全省的智慧物流中枢。

为促进现代物流和先进制造业高效融合，有关部门加快发展“互联网+”高效物流新模式，持续推动太原等地国家物流枢纽智慧化建设，构建覆盖全省的智慧物流中枢。具体措施包括：提升先进制造业物流体系信息化水平，对物流信息、仓库发货、物流配送、物流交易、物流售后等全流程进行智慧赋能；发展零库存管理、生产线边物流等新型业务，促进传统产业转型升级；鼓励制造业企业建设协同高效的智能供应链物流管控平台，鼓励物流和供应链企业开发面向加工制造企业的物流大数据、云计算产品，推动交通运输与生产制造、流通环节资源整合等。

《行动方案》提出，到2027年，全省制造业和服务业协同发展能力明显增强，在推动先进制造业和现代服务业全要素、宽领域、高水平深度融合方面取得突破性进展。力争每年新增2家左右国家级试点，培育省级“两业融合”试点50家左右，形成一批可复制推广的“两业融合”典型经验和模式。

(何宝国)

林权抵押

50万元金融“活水”浇灌
太原北山义务植树基地

本报讯 推动绿色金融从“单点突破”迈向“系统集成”。5月10日记者获悉，中国农业银行阳曲县支行发放山西首笔以林权抵押为担保方式的农村个人生产经营贷款，为太原北山义务植树基地运营公司提供50万元资金支持，有效破解了基地发展瓶颈，为当地生态建设注入金融“活水”。

太原北山义务植树基地是一家集生态修复、经济林种植、科普教育于一体的综合性绿色基地，累计栽植树木超百万株，随着规模扩大，资金短缺问题逐渐凸显。国家金融监督管理总局阳曲金融监管支局积极响应国家绿色发展战略，引导辖区金融机构探索生态价值转化路径，针对北山基地“轻资产、重生态”的特点，指导农行阳曲支行优化风险评估模型，将林木生长周期、碳汇潜力等生态指标纳入授信考量，并简化审批环节，实现贷款全流程“绿色通道”办理。此外，该局还牵头组织多方论证，协助农行制定资金使用监管方案，确保贷款专项用于智能灌溉设备购置、优质苗木引进及生态旅游设施建设，提升资金效能。

该项贷款的成功发放标志着阳曲县在绿色金融创新与生态保护协同发展中迈出了关键一步，也为该县林业资源资本化提供了可复制经验。截至目前，该县已有3家县域企业主动对接寻求以林权抵押为担保方式的融资支持。

(李杰华)